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Kleine Anfrage
der Abg. Klaus Hoher und Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Verbraucherschutz und Okologie bei Grillkohle

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung iiber die wichtigsten Quellen
und Herkunftsldnder von handelsiiblicher Grillkohle?

2. Welche Erkenntnisse hat sie diesbeziiglich iiber illegale Rodungen in den Her-
kunftslandern?

3. Welche Siegel bzw. Zertifizierungen mit Blick auf Verbraucher-, Natur- und
Umweltschutz und soziale Standards sind ihr mit Blick auf Grillkohle bekannt?

4. Wie bewertet sie die unter Frage 3 genannten Zertifizierungen hinsichtlich ihrer
Aussagekraft?

5. Wie bewertet sie die Verldsslichkeit und internationale Vergleichbarkeit unter-
schiedlicher Standards nach dem Forest Stewardship Council (FSC)?

6. Welche alternativen, international einheitlichen Standards oder Zertifizierun-
gen sind ihr bekannt?
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Hoher, Dr. Bullinger FDP/DVP
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Begriindung

Anlésslich des anstehenden Sommers und somit auch der Grillsaison werden die
Verkaufszahlen von Holzkohleprodukten sowie Briketts ansteigen. Da Grillkohle
vor allem in Siidamerika, Afrika, aber auch Osteuropa produziert wird, hat dies
zur Folge, dass es sich bei Kohle in Deutschland fast ausschlielich um Importe
handelt. Rohstoffgewinnung, Herstellung und die zum Teil langen Transportwege
werfen bei entsprechenden Produkten die Frage nach der Okobilanz auf. Deutsch-
land hat als eines der Hauptabnehmerlénder von Grillkohle eine besondere globale
Verantwortung.

Antwort

Mit Schreiben vom 4. Juni 2018 Nr. Z(52)-0141.5/292F beantwortet das Ministe-
rium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie
folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung iiber die wichtigsten Quellen
und Herkunftslinder von handelsiiblicher Grillkohle?

Zu 1.

Im Warenverzeichnis fiir die Aulenhandelsstatistik werden zwei Positionen fiir
Holzkohle gefiihrt: Holzkohle (ausgenommen Holzkohle aus Bambus) und Holz-
kohle aus Bambus. Bei den importierten Mengen und Werten an Holzkohle aus
dem Ausland handelt es sich nicht ausschlieBlich um Grillkohle, da Holzkohle
auch anderweitig verwendet wird (z. B. als Filter).

Angaben {iber die Importmengen von Holzkohle fiir Baden-Wiirttemberg nach
ihren Herkunftslandern fiir das Berichtsjahr 2016 sind in den beiden folgenden
Tabelle zusammengestellt. Demnach kamen 2016 knapp 70 % der importierten
Holzkohle ausgenommen Holzkohle aus Bambus aus den Léndern Nigeria, Polen,
Frankreich und der Ukraine.
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Tabelle 1: Einfuhr von Holzkohle ausgenommen Holzkohle aus Bambus nach
Baden-Wiirttemberg 2016 nach Ursprungslandern (Quelle: Au3enhan-
delsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Stuttgart,

2018)

Ursprungsland KG Y%

Argentinien 435.838 2,2
Bosnien und Herzegowina 1.511.009 7,6
Frankreich 3.323.832 16,7
Indonesien 835.586 4,2
Namibia 244.188 1,2
Nigeria 3.718.758 18,7
Paraguay 847.137 4,3
Polen 3.446.458 17,3
Siuidafrika 817.650 4,1
Ukraine 3.161.876 15,9
Vereinigtes Konigreich 297.160 1,5
Zypern 922.248 4,6
Sonstige 370.386 1,9
Lénder insgesamt 19.932.126 100

Tabelle 2: Einfuhr von Holzkohle aus Bambus nach Baden-Wiirttemberg 2016
nach Ursprungslandern (Quelle: AuBenhandelsstatistik, Statistisches
Landesamt Baden-Wiirttemberg, Stuttgart, 2018)

Ursprungsland KG %

China 3.023 99,0
Japan 31 1,0
Liinder insgesamt 3.054 100

2. Welche Erkenntnisse hat sie diesbeziiglich tiber illegale Rodungen in den Her-
kunfislindern?

Zu 2.

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

3. Welche Siegel bzw. Zertifizierungen mit Blick auf Verbraucher-, Natur- und
Umweltschutz und soziale Standards sind ihr mit Blick auf Grillkohle bekannt?

4. Wie bewertet sie die unter Frage 3 genannten Zertifizierungen hinsichtlich ihrer
Aussagekrafi?

Zu3.und 4.:

Fiir Grill-Holzkohle und Grill-Holzkohlebriketts ist die Europédische Norm DIN
EN 1860-2 anwendbar. Diese Norm trigt den Titel ,,Geréte, feste Brennstoffe und
Anziindhilfen zum Grillen — Teil 2: Grill-Holzkohle und Grill-Holzkohlebriketts
— Anforderungen und Priifverfahren; Deutsche Fassung EN 1860-2:2005%. Die
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DIN EN 1860-2 enthilt Qualititsanforderungen fiir Grill-Holzkohle und Grill-
Holzkohlebriketts.

Daneben sind Holzkohle bzw. Holzbriketts mit den Siegeln FSC (Forest Ste-
wardship Council) und PEFC (Programme for the Endorsement of Forest Certifi-
cation Schemes) erhéltlich. Diese beiden Siegel gewédhrleisten, dass das verwen-
dete Holz aus einer nachhaltigen Waldbewirtschaftung stammt.

5. Wie bewertet sie die Verldsslichkeit und internationale Vergleichbarkeit unter-
schiedlicher Standards nach dem Forest Stewardship Council (FSC)?

6. Welche alternativen, international einheitlichen Standards oder Zertifizierun-
gen sind ihr bekannt?

Zu5.und 6.:

Ziel des FSC ist eine umweltfreundliche, sozialforderliche und 6konomisch trag-
fahige Bewirtschaftung von Wéldern. FSC hat weltweit einheitliche Grundprinzi-
pien fiir eine verantwortungsvolle Waldwirtschaft definiert. Fiir deren Umsetzung
werden auf nationaler Ebene Indikatoren nach einem einheitlichen Verfahren ent-
wickelt. Alle nationalen FSC-Standards werden 6ffentlich konsultiert und in einem
festgelegten Verfahren vom FSC International anerkannt. Damit soll sicherge-
stellt werden, dass ein vergleichbar ambitioniertes Niveau erreicht wird und
gleichzeitig die unterschiedlichen sozio-kulturellen, 6kologischen und wirtschaft-
lichen Rahmenbedingungen der Lander beriicksichtigt werden. Zertifizierungen
sind daneben auch in Laéndern ohne nationale Standards nach den internationalen
Grundprinzipien moglich.

Ziel von PEFC ist eine weltweit nachhaltige Forstwirtschaft. Das Zertifizierungs-
system basiert inhaltlich auf den Kriterien und Indikatoren, die auf den Minister-
konferenzen zum Schutz der Wilder in Europa in einem pan-européischen Pro-
zess verabschiedet wurden. Dieser Anforderungskatalog wurde von PEFC im Jahr
2010 um wichtige Punkte ergénzt. Dieser Katalog ist Bestandteil des Technischen
Dokuments des PEFC Council International (PEFCC), in dem die Anforderungen
flir Forstzertifizierungssysteme und Standards festgeschrieben sind. Diese miissen
auf nationaler Ebene erfiillt sein, um von PEFCC anerkannt zu werden.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz
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